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THEME 1 
MENAGES ET CONSOMMATION
CHAP 1 

D’OU PROVIENNENT LES RESSOURCES DES MENAGES ?
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I/ DEFINITION DE LA NOTION DE MENAGES (AU SENS STATISTIQUE)

Doc 1 : La notion de ménage :

De manière générale, un ménage, au sens statistique du terme, désigne l'ensemble des occupants d'un même logement sans que ces personnes soient nécessairement unies par des liens de parenté (en cas de cohabitation, par exemple). Un ménage peut être composé d'une seule personne. Source INSEE.
Dire si ces entités constituent un ménage au sens de l’INSEE : (barrer les intrus)

Couple marié, Lycéens, Etudiant, Famille monoparentale, Célibataire, Caserne de gendarmerie, Couvent, Personnes PACSES, Famille recomposée, Crèche, deux colocataires, un personne veuve, famille élargie (enfant, parent et grands parents), personnes hospitalisées.
II/ LES REVENUS PRIMAIRES
Doc 1 : Les types de revenus primaires :

Les agents économiques contribuent à la production en fournissant du capital ou du travail. En échange de cette participation à l'activité productive ils reçoivent des revenus appelés primaires. Ces revenus se distinguent selon leur origine.

- Les revenus d'activité ou du travail rémunèrent ceux qui mettent à disposition leur prestation de travail. Il s'agit notamment des salaires et des traitements.

- Les revenus du capital ou de la propriété rémunèrent ceux qui ont fourni du capital physique, comme les immeubles ou du capital financier comme des actions des obligations ou d'autres types de placements. Les Revenus regroupent alors les loyers, les Intérêts, les dividendes…

- Enfin certains revenus primaires sont appelés mixtes car il rémunère à la fois l'apport de travail et de capital. C'est notamment le cas de l'exploitant agricole, du commerçant des professions libérales, ou de l'artisan.

Q1/ Quelle est la caractéristique commune des revenus primaires ?

Q2/ Quelles sont les trois catégories de revenus primaires ?

EXEMPLE DE DEUX FAMILLES : 

Q3/ Vous êtes chargés d'étudier les revenus primaires de deux familles en les classifiant :

	Famille LEROY (4 enfants)

M LEROY : Employé de banque. Salaire annuel brut : 30 000 €

Mme LEROY : Commerçante fleuriste. Bénéfices commerciaux : 10 000 €

Détenteurs d'un livret A de caisse d'épargne : Intérêt annuels perçus : 400 €


Procéder à un classement des revenus primaires à travers les parents d’élève de la classe
	Famille DURAND (sans enfant)

M DURAND : Medecin à son compte. Honoraires annuels : 75 000 €

Mme DURAND : Ecrivain à son compte. Droits d'auteurs : 20 000 €

Propriétaires d'un studio qu'ils louent : Loyers annuels percus : 4000 €

Détenteurs d'un Portefeuille d'actions : Dividendes annuels perçus : 1000 €


	
	REVENUS DU TRAVAIL
	REVENUS MIXTES
	REVENUS DU CAPITAL

	FAMILLE LEROY

Total revenus primaires :

30 400 €
	
	
	

	FAMILLE DURAND

Total revenus primaires :

100 000 €
	
	
	


La répartition des revenus primaires en France en 2009
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III/ DES REVENUS PRIMAIRES AU REVENU DISPONIBLE
Doc 2 : De quel revenu disposent les ménages ?
Les revenus primaires ne constituent pas les seuls revenus dont disposent les ménages pour consommer ou épargner. En effet, la distribution primaire ne permet pas à tous les ménages d'avoir un revenu suffisant. L'existence en France d'un système redistributif se traduit par le versement de prestations sociales. Elles sont versées par les organismes sociaux en fonction de cotisations préalables (caisse de retraite, d'assurance chomage, Sécurité Sociale) ou d'une situation particulière (allocations familiales, allocations logement). Ces prestations constituent des revenus de transferts. Par ailleurs Les Revenus primaires de ménages sont diminués par le versement d'impot et des cotisations sociales c'est à dire les prélèvements obligatoires. Pour calculer le revenu disponible il faut donc retrancher les prélèvements obligatoires et ajouter les revenus de transfert.

	L'EXEMPLE DU MENAGE LEROY : (Rappel infos p 2)
20% du salaire brut annuel de Monsieur LEROY a été prélevé sous forme de cotisations sociales au profit des organismes sociaux.
Avant d'ouvrir son magasin de fleurs Madame LEROY était demandeuse d'emploi elle a touché une allocation chômage pendant 6 mois soit 5000 €. Madame LEROY est exonérée de cotisations sociales pendant la première année de son activité de fleuriste.
Le ménage a du également payer l'impôt sur les revenus qui s'est élevé à 800 € et des taxes locales pour 700 €.
Ils ont 4 enfants : 3 mineurs grâce à qui ils touchent 3000 € d'allocations familiales, 1000 € d’allocation de rentrée scolaire et un enfant majeur handicapé sans emploi qui vit chez ses parents et qui touche une allocation adulte handicapé soit 2600 €.


Q4/ Que sont les cotisations sociales ? A qui sont elles versées ? A quoi servent-elles ?

Q5/ Calculer le salaire net de Monsieur LEROY ? (salaire que touche M LEROY après prelèvement cotisations sociales)
Q6/ Quels autres prélèvements obligatoires sont opérés sur le revenu des LEROY ? A qui sont-ils versés ?

Q7/ Quelles sont les prestations sociales versées aux LEROY ? par qui sont-elles versées ?

Q8/ En connaissez vous d'autres ?

Q9/ Compléter l'égalité ci-dessous avec les termes suivants : 
cotisations sociales, revenus primaires, revenus de transfert. Impots et taxes. Prélèvements obligatoires
REVENU DISPONIBLE

=

……………………………….- (…………………………………..+………………………………….) + (…………..……………)
Q10/ A l'aide de cette équation calculer le revenu disponible du ménage LEROY ? Que constatez vous ?

Q11/ Calculer le revenu disponible du ménage DURAND sachant que leurs cotisations sociales se sont élevées à 20 000 €, qu’ils payent 10 000 € d’impôts et taxes et qu’ils n’ont bénéficié d’aucune prestation sociale ? Que constatez vous ?
SYNTHESE CHAP 1
D’OU PROVIENNENT LES RESSOURCES DES MENAGES ?

Hwww.youtube.com/watch?v=VT5cKs4Cs50

COMPLETER LA L’AIDE DES MOTS SUIVANTS : REVENU DISPONIBLE -  REVENUS MIXTES – IMPOTS ET TAXES – PAUVRES - ORGANISMES SOCIAUX – REVENUS PRIMAIRES – RICHES - COTISATIONS SOCIALES – ETAT ET COMMUNES - REVENUS DE TRANSFERT X 2 – MENAGES – REVENU DE LA PROPRIETE – REVENUS DU TRAVAIL – PRELEVEMENTS OBLIGATOIRES
En échange de leur participation à l'activité productive les ……………………………. perçoivent des

	……………………………………….  ………………………………………………

	……………………………………..

…………………………………………..
	……………………………………..

…………………………………………..
	……………………………………..

…………………………………………..
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Ex :
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Ex :
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Ex :




-

	………………………………………………………………………………………………..

	……………………………………………………………….
	……………………………………………………………….
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……………………………………….
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……………………et …………………….


+

	………………………………………………………………………………………………..

Ex :




=

	……………………………………….  ………………………………………………


L’objectif des revenus de .......................................................... étant de réduire les écarts entre les ménages les plus ……………………………. et les ménages les plus …………………………….
SES

